

## 11场2球，连续4场进球荒

## 留给姆巴佩的时间不多了

姆巴佩又一次交出白卷，在自己无比熟悉的巴黎王子公园球场，姆巴佩没有听到太多嘘声，但心情依旧不好。欧国联小组赛首轮，法国队主场在开场不到一分钟便取得进球的大好局势下被意大利队3比1逆转，姆巴佩本赛季第四次交出白卷，还是老问题——他踢不了中锋。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

今夏，姆巴佩离开巴黎圣日尔曼加盟皇马，首战欧洲超级杯对亚特兰大打进一球，但接下来便是连续三场球荒，联赛客场对马洛卡、主场对巴拉多利德以及客场对拉斯帕尔马斯，出场264分钟一球未进，直到第四轮主场对贝蒂斯才终于取得西甲首球。

然而回到国家队，姆巴佩再次迷失，面对意大利队踢满全场仅完成了两次射门，其中一次射正，11次对抗仅5次成功，7次尝试过人仅3次成功，最尴尬的是虽然被安排踢中锋，但活动区域明显更靠近左路，直接导致法国队空有控球率却无法对意大利队球门形成实质威胁。

只看国际比赛，姆巴佩的表现更糟，最近七次代表法国队出场仅打进了一粒点球，欧洲杯上出场五次，对奥地利队、比利时队、葡萄牙队与西班牙队都没能破门，仅在对波兰队的比赛中点球得分，欧洲杯前最后一场热身赛对加拿大队也没能取得进球。过去10场国际比赛仅是在对卢森堡的比赛

中打进过一粒运动战进球。

由于年龄和伤病的缘故，吉鲁自卡塔尔世界杯后渐渐远离了法国队首发阵容，今夏欧洲杯上仅四次替补出场，一共只踢了56分钟，姆巴佩于是成为了中锋位置上的头号选择，但效果始终差强人意，皇马前锋缺乏背身拿球能力，且与中卫肉搏也非强项，总是习惯拉扯到左路去拿球。

在皇马的情况差不多，由于维尼修斯的存在，姆巴佩加盟后更多是踢中锋，但比赛过程中经常就和维尼修斯跑到一起去了，甚至在对拉斯帕尔马斯的比赛中出现过皇马反击，维尼修斯、罗德里戈与姆巴佩三名前锋全部跑到了左路路等待接球的奇观。

原法国国脚杜加里说姆巴佩充分暴露了自己技术上的局限性，这几个月来无论在法国队还是皇马都表现平平，这已经不是状态的问题，而是能力的问题，更糟糕的是姆巴佩似乎没有进行针对性改善的意愿，他今年已经26岁，再这样下去距离金球奖只会越来越远。



## 不参与防守，没有王子命却有王子病

一个非常有趣的事实是虽然姆巴佩踢中锋明显有问题，但无论是大巴黎的波切蒂诺、加尔捷与路易斯·恩里克，还是皇马的安切洛蒂和法国队的德尚，都坚持将他放在中路，难道他们就看不到姆巴佩的技术缺陷吗？

答案当然是否定的，对意大利队的赛前新闻发布会上，德尚就说了：“姆巴佩不是支点型中锋。”那为什么他还要执着地让姆巴佩去中路完成支点型中锋的工作呢？原因很简单，姆巴佩踢左路是把双刃剑，进攻威慑力大，但对自身防守体系的副作用也大。

关键在于姆巴佩现在基本不参与防守，在左路，如果不参与防守，身后左后卫就要面临一对二，而现在法

国队主力左后卫又是重攻轻守的特奥，对手必然会揪着打。放到中锋位置上，姆巴佩就算不防守，身后还有至少两位中场帮忙延缓拦截，丢球后中卫不至于直接面对对方前锋。

在皇马，左边有更年轻更积极，攻击力不比姆巴佩差的维尼修斯，安切洛蒂当然优先考虑让巴西人踢这个位置。在法国队，小将巴尔科拉已经牢牢占据了左边锋位置，对意大利队开场仅13秒就破门得分，也愿意回来帮助防守，德尚当然会更倾向于让姆巴佩去中路。

事实上，哪怕是踢中锋，姆巴佩不积极回防，懒于跑动的态度也惹恼了队友，比赛结束后门将迈尼昂在更衣

室里怒批球队态度有问题：“意大利队只有两个人能在我们这里踢上首发，结果我们却输了！我们太把自己当盘菜了！我们已经被揍得体无完肤了！”

2018年世界杯姆巴佩横空出世时踢的是右边锋，2022年卡塔尔世界杯上吉鲁还能发挥余热，他踢的是左边锋，现在左边有了巴尔科拉，右边有登贝莱和深得德尚喜爱的奥利塞，这两个位置姆巴佩都回不去了，有技术原因但更重要的可能还是态度原因。欧洲杯开始前就传出过姆巴佩在法国队有特权，训练时基本不会尽全力的说法，现在看来未必就是谣言。

## 格列兹曼 廉颇老矣

近半个世纪，法国队从未在主场输给过意大利队，现在这个纪录被破了，而且是以如此尴尬的方式被破，开场仅13秒就取得领先，然后被连扳三球。赛后巴黎王子公园球场响起嘘声时，只有格列兹曼一名主队球员留在球场上向球迷致意，接受他们的批评，其他球员都以最快速度进入了更衣室。

媒体表示格列兹曼的举动不像是在向球迷道歉，更像是在向球迷告别，虽然本周法国队还将主场迎战比利时队，但从德尚赛后表态来看，这场比赛他大概率会起用新人，格列兹曼很可能不会出场。10月的两场欧足联比赛都是客场，今年仅剩的一个主场比赛是11月14日主场对以色列，格列兹曼届时会不会踢也是个未知数，因为马竞球员已经在考虑退出国家队了。

格列兹曼今年33岁，卡塔尔世界杯之后表现就一直在走下坡路，过去10场国际赛事既没有进球也没有助攻，上次为法国队进球发生在2023年9月1比2不敌德国队的比赛中，上次为法国队取得助攻则是2023年11月对直布罗陀队。

这场对意大利队，赛前就有消息称德尚打算用奥利塞取代格列兹曼踢

前腰，虽然马竞球员最终还是进入了首发，但表现一如既往地低迷，第77分钟被小图拉姆换下。这支法国队的目标是2026年世界杯，届时格列兹曼又老了两岁，他自己也要考虑能否兼顾俱乐部和国家队的问题。

今夏欧洲杯期间，格列兹曼和德尚之间的关系就出了问题，对西班牙队的半决赛被放在了替补席上，他有支球队踢法很无聊，自己不得不将大部分精力放在防守上的说法也让德尚很不高兴。此外，格列兹曼想要退出还有一个原因，那就是在现行战术体系中，姆巴佩总是回撤到前腰位置上拿球，他不得不也跟着往后撤，踢得非常别扭。



不光作为球员，他是法国的传奇，在今夏，亨利还作为法国国奥队主教练带领法国队获得了奥运会银牌

## 奥运银牌加持，亨利准备好接班

姆巴佩表现糟糕，主教练德尚也有责任，媒体赛后批评说德尚踢的还是上个世纪的足球，沉闷缺乏活力，几乎无法主动创造机会，一门心思只想着如何利用对方的错误打反击，和欧洲杯半决赛输给西班牙队一样在战术层面完败。斯帕莱蒂的首发单论球员个人能力或许还不如法国队的替补，但作为球队却明显高出法国队一个层次。

欧洲杯结束后，法国足协和德尚达成默契，德尚将继续带队征战2026年世界杯，之后无论结果如何都会离开。上个月中旬，德尚确认自己没有和足协续约：“完全没有，现在我们的重点是2026年世界

杯，我们将集中全部力量争取一个好成绩。”

如果法国队在欧国联以及世界杯预选赛上表现不佳，德尚也存在提前下课的可能，毕竟法国队在欧洲杯上的表现太糟，六场比赛仅打进一粒运动战进球，其他三粒进球分别是一粒点球以及两记乌龙球。

此前，齐达内一直被认为是德尚的天然接班人，但现在多了一个选择，那就是刚带领法国国奥队在巴黎奥运会上拿到银牌的亨利，在多位适龄球员被俱乐部拒绝放行，姆巴佩等大牌球星更是一个没来的情况下，亨利带队决赛前五战全胜，决赛90分钟与西班牙国奥队踢成3比3平，最终

在加时中惜败。

奥运会结束后，亨利辞去了国青队主教练职务，法国足协主席迪亚洛则表示自己对他充满信心：“接班德尚？有些事情需要一步一步来，我任命他为国奥队主帅时，外界有不少怀疑的声音，但我对他非常信任，他也回报了这份信任。”

过去几年，围绕帅位问题，德尚、齐达内以及法国足协都承受着巨大压力，如果直接让齐达内接德尚，法国足球界很可能会进一步割裂，亨利是一个更稳妥的选择，如果德尚离任，先给亨利一份短合同，干得好转正，干不好再去请齐达内出山。